宝鸡让老年人获得更多一个福息

情暖夕阳红

金台区轩苑社区老年人日间照料中心见闻 本报记者 王玲



老人在社区大食堂打饭

记者说,轩苑社区老年人日间 照料中心建起来后,确实方便 了老年人,这里有中医馆、休息 室、棋牌室,还有社区大食堂。

本来他打算搬走呢,现在看来

10月9日上午10点多,

金台区轩苑社区铁路小区A

区院内,66岁的王喜增在社

区老年人日间照料中心做完

盐疗,正坐在椅子上休息。他对

"高阿姨,咱们今天中午

吃水饺!"9月29日11时

40分,陈仓区北方动力社区

乐享福老年人日间照料中

心负责人赵会芳敲开独居 老人高桂荣家的门,将一碗 热腾腾的酸汤水饺递给老 人。今年74岁的高桂荣,一

年多前不小心伤到了腰,出 门不便,她给社区日间照料

中心打了个电话,从此,每 天都有工作人员上门送餐。

荣家不远的乐享福老年人日

间照料中心餐厅,30多位

老人围坐在餐桌旁,服务人

员把水饺盛到碗里,逐一端 到老人的面前。记者在餐厅

的助餐机上看到,中心按照

老年人的需求制定了多样化

的菜单,有米饭、水饺、面条,

每天基本不重样。饭菜价格

也比较合理,米饭每份1元 不限量,素菜每份3-4元,荤

菜每份6-8元,臊子面一大 碗 6 元。同时,每人每天还能

享受1元的餐费补助。家住

北方动力社区七号小区的王

炳老人几乎每天都来这里吃

饭,他说儿女不在身边,自己

一个人住,以前吃饭就是随

便凑合。"现在在中心每天都

是热菜热汤,生活水平一下

子提升了!"老人笑呵呵地

说。他告诉记者,中心的服务

很好,端午给老人送粽子,中

同一时间,在距离高桂

还是这里更方便,不搬了。

11点多,60岁的王艳霞 早早就来到了社区大食堂,排 队等着开饭。"去年食堂办起来 后,我就一直在这儿吃。这里饭 菜质量好,价钱也不贵,现在小 区好多老人都在这吃呢。"

轩苑社区日间照料中心 去年4月底建成运营,面积 1200余平方米,中心设有中医 医疗服务室、保健康复室等, 每天接待老人 500 人左右。

中心负责人赵玉峰告诉 记者,这里以前是小区的旧车 棚,改成日间照料中心后,非 常受欢迎,仅在社区大食堂 办卡吃饭的老人就有 1200 多 人。"我们准备在中心对面再 建一所老年大学,将健身房等 配置齐全,同时再开拓更多老 年人服务项目。'

据悉,像这样的社区老年 人日间照料中心全市有172 所。这几年,我市以老年人多 样化服务需求为导向,以全 国第三批居家和社区养老服 务改革试点为依托,争取省 级日间照料中心建设补助资 金 3360 万元、市级安排资金 2610万元、县(区)配套 1185 万元,打造嵌入式养老微机 构,为老年人开展日间照料和 短期托养等服务,满足老年人 就近、就便、家门口养老服务 需求。此外,我市还在全省率 先探索建立了日间照料中心 公建民营、民建公助发展模式 和运营补贴制度。

暖胃暖心 爱心助餐



老人在北方动力社区乐享福老年人日间照料中心用餐

秋送月饼,感觉很温馨。

赵会芳告诉记者,中心 采取公建民营的运营模式, 于 2021 年 5 月 正式开放。 为了解决周边独居老人、高 龄老人的吃饭问题,中心在 市民政局的支持下开设了 爱心助餐服务,为周边老人 提供一日三餐。

目前,每天来中心用餐 的老年人有30余人,大都身 体健康,能自由活动。只有个 别老人,需要上门送餐。

记者从市民政局了解 到,如今在我市,享受爱心 助餐服务的老人越来越多。 从2021年开始,我市实施 两批老年人爱心助餐服务 试点,下拨试点资金80万 元,按照"政府补一点、机构 让一点、老人出一点、社区 筹一点、社会捐一点"原则, 以每餐1元至2元的标准 补助,依托13所居家和社 区养老服务设施内设餐厅 为辖区老年人开展助餐、送 餐服务。

免费服务送上门 居家养老不发愁

本报记者 王玲

近日,金台区硖石镇林 家村的居家服务照护员方红 艳和同伴来到了赵天爱老人 家里,为老人提供居家服务。

赵天爱77岁,独居,孩 子们都在外地。老人身体不 太好,老年病较多。当天,方 红艳和同伴为老人打扫屋 子、洗衣服,擀了些面条,陪 老人说说话。每次看到她们 来,老人都很高兴,感谢政府 给她请的好"保姆"。

作为居家服务照护员, 方红艳和同伴两个人负责村 里 16 个老人的照护工作,年 龄最大的80多岁,这些人基 本上都是三无、高龄、失能、困 难、独居等群众,照护员每月

按照规定的服务时间去服务, 洗澡、洗衣、理发、做饭、清扫 等等。"有些老人大便拉到裤 子上不好意思给我们说,都是 我们主动去询问,帮他们清 洗。"方红艳说,像这样的服务 她们已经做了八年。

为满足部分老人居家养 老的需求,我市通过政府购

买服务的方式,连续两年为 空巢、留守、经济困难的失 能、半失能和计划生育特殊 困难家庭老年人开展助浴、 助洁、助餐等居家养老服务, 共计 4000 人次,有效打通了 养老服务的"最后1米",让 老年人在家就可感受到党和 政府的关怀与温暖。

满足老年人多样化服务需求,让老年人有 一个幸福美满的晚年。近年来,在市委、市政府 的坚强领导下,我市民政部门勇于担当、主动作 为,不断健全基本养老服务体系,聚焦群众养老 的急难愁盼,丰富多元服务供给,推动养老服务 高质量发展,奋力擦亮宝鸡养老新名片。



养老护理员技能培训班在上课

在学校开设老年服务管理专业 我市多措并举加强养老护理员技能培训

本报讯 前不久,金台区 中心敬老院副院长杜玲获得 全市养老护理员大赛(职业 组)一等奖,目前正准备参加 省上的比赛。据悉,我市注重 加强养老护理员的技能培训, 对像杜玲一样的养老护理员 进行了各种形式的培训,使他 们的业务水平有了明显提高,

从而提升了养老服务质量。 为加强养老护理员的培 训,2020年8月,市民政局 联合市人社局、市教育局、市 财政局印发了《促进养老护理 员职业能力提升实施方案》, 将养老护理员职业技能培训 纳入人社部门统一培训计划, 实现"所有养老护理员经职业 技能培训后上岗"目标。同时 确定宝鸡职业技术学院、陕西 亚太职业中等专业学校两所 院校为市级养老护理员培训 基地,在陕西亚太职业中等专 业学校开设"老年人服务与管 理"专业,建立养老服务专业 人才培养机制。开展了全市养 老服务领域优秀院长、先进工 作者、最美养老护理员评选活 动,164人受到表彰。今年1 月份,全市举办养老护理服务 人员心理健康辅导班,邀请专 业心理咨询机构老师进行线 上授课,1000余名养老护理 服务人员参加培训。近年来, 108人取得了全省护理员、考 评员和老年人能力评估员资 质。2021年全省养老护理员 竞赛,我市选派6人参加,5 人取得名次,综合排名全省第 二,市民政局被省民政厅、省 人社厅授予优秀组织奖。

本报记者 王玲

扶持政策助力养老机构发展

近日,记者走进位于渭 滨区王家河村的宝鸡市福乐 老年公寓,看到老人们在养 老照护员的精心照护下,安

享老年生活。 宝鸡市福乐老年公寓住 着 240 多位老人,其中 95% 是 失能老人,加之老人们大都患 有疾病,突发状况多,需要十 分专业的护理。为了做到病情 早发现、早治疗,福乐老年公 寓既做好养老服务,又积极开 展医疗护理、康复保健等服 务。同时,公寓注重老年人的 精神需求,为老年人举办庆祝 生日活动、定期召开老年人家 属恳谈会,最大限度满足老年

人的养老服务需求。 "近两年来,受疫情影响, 我们老年公寓采取闭环管理, 新的老人住不进来,生存压力 很大,市上新出台的《养老机 构运营补助管理办法》,就像 '及时雨'一样,有效缓解了我 们的经营困难。"宝鸡市福乐 老年公寓院长郭鹏程说。郭鹏 程告诉记者,他们将补助资金 给老人当餐补,进一步提升了 养老服务质量。

宝鸡市福乐老年公寓是 我市民办养老机构的典型代 表。为进一步扶持民办养老机 构发展,近年来,我市加大政 策扶持力度,于2019年修订 出台了《宝鸡市民办养老机 构建设补助管理办法》,将床 位补助标准在原基础上提高 10% (新建 3300 元/张、改扩 建 2200 元/张)。近年来,省、 市已累计下拨民办养老机构 建设补助资金460万元。在全 面落实养老机构建设床位补 助的基础上,2020年12月, 市民政局、市财政局联合出台 《宝鸡市养老机构运营补助管 理办法》,在全省率先建立了 失能老年人补助机制,市民政 局每月每床按照50元至150 元的标准给予补助,有效缓解 了新冠肺炎疫情给养老机构 带来的经营压力,保障了我市 养老事业健康有序发展。



福乐老年公寓的照护员帮助老人穿衣

(本版稿件除署名外由本报记者鲁淑娟采写)